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Q1. श ांत जल में न व की गतत 5 ककमी/घांट  है और ध र  की गतत 3 ककमी/घांट  है। यदि ध र  के 
प्रततकूल एक तनश्चित िरूी तय करने में 8 घांटों क  समय लगत  है, तो सम न िरूी को ध र  के 
अनुकूल तय करने में न व को ककतन  समय लगेग ? 

(a) 2.5 घांटे 

(b) 3 घांटे 

(c) 2 घांटे 

(d) 3.5 घांटे 

(e) 1.5 घांटे 
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Q2. एक न व की गतत ध र  के अनुकूल, ध र  के प्रततकूल से 5 ककमी/घांट  अधधक है तथ  श ांत 
जल में न व की गतत, ध र  की गतत से 280% अधधक है। न व द्व र  ध र  के अनुकूल  42 
ककमी और ध र  के प्रततकूल 31.5 ककमी य त्र  करने के ललए ललय  गय  कुल समय ज्ञ त 
कीश्जये।    

(a) 7 ½ घांटे 

(b) 8 घांटे 

(c) 9 घांटे 

(d) 9 ½ घांटे 

(e) 10 घांटे 
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Q3. निी की ध र  की गतत, ध र  के अनुकूल न व की गतत क  20% है और ध र  के प्रततकूल 
48 ककमी की िरूी को तय करने में 4 घांटों क  समय लगत  है तथ  श ांत जल में न व की 
गतत, उस टे्रन की गतत के बर बर है जो एक खड़ ेव्यश्तत को 36 सेकां ड में प र करती है, तो 
टे्रन A की लम्ब ई ज्ञ त कीश्जए। 



(a) 220 मी 
(b) इनमें से कोई नहीां 
(c) 240 मी 
(d) 120 मी 
(e) 160 मी  

L1Difficulty 3 
QTags Boat And Stream 
QCreator AYUSH PANDEY 
 

Q4. ध र  की गतत ज्ञ त कीश्जये, यदि एक न व ध र  के अनुकूल 36 ककमी की िरूी 5 घांटों में तय करती 
है, जो ध र  के प्रततकूल सम न िरूी को तय करने में ललए गए समय से 3 घांटे कम है।    

(a) 1.35 ककमी/घांट   
(b) 1.24 ककमी/घांट  
(c) 1.15 ककमी/घांट  
(d) 2.2 ककमी/घांट  
(e) इनमें से कोई नहीां  
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Q5. एक न व द्व र  ध र  के प्रततकूल 164 ककमी की िरूी तय करने में ललय  गय  समय, न व 
के व पस आने में ललए गये समय से 50% अधधक है। यदि एक व्यश्तत की गतत, श्थथर 
जल में न व की गतत के बर बर है तथ  ध र  के प्रव ह की गतत 10 ककमी/घांट  है, तो श्थथर 
जल में 100 ककमी की िरूी तय करने में व्यश्तत द्व र  ललय  गय  समय ज्ञ त कीश्जए। 

(a) 4 घांटे 

(b) 6 घांटे 

(c) 5 घांटे 

(d) 2 घांटे 

(e) 3 घांटे  
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Q6. तीन िोथत एक वतृ्तीय पथ के ि रों ओर िौड़ते हुए क्रमश: 24 लमनट, 32 लमनट और 56 लमनट में एक 

ितकर पूर  कर सकते हैं। यदि वे एक ही आरांलिक बब ांि ुस ेिौड़न  आरांि करते हैं तो ककतने समय के ब ि 

वे पहली ब र एक िसूरे से लमलेंगे?     

(a) 8.4 घांटे 

(b) 9.6 घांटे 

(c) 11.2 घांटे 

(d) 6.4 घांटे 

(e) 10 घांटे 
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Q7. एक व्यश्तत 12 ककमी/घांट  के स थ कुल िरूी क  आध  ि ग और 24 ककमी/घांट  के स थ िरूी क  
िसूर  आध  ि ग तय करत  है। उसकी औसत गतत ज्ञ त कीश्जए। 

 (a) 12 ककमी/घांट  
(b) 16 ककमी/घांट  
(c) 10 ककमी/घांट  
(d) 18 ककमी/घांट   
(e) 6 ककमी/घांट  
L1Difficulty 3 

QTags Time And Distance  

QCreator AYUSH PANDEY 
 

Q8. िो बस दिल्ली से करन ल के ललए क्रमशः पूव ाहन 8 बजे और पूव ाहन 10 बज ेपर िलती है। पूव ाहन 8 

बज ेिलने व ली बस की गतत और  पूव ाहन 10 बज ेिलने व ली बस की गतत क्रमशः 20 मी/सेकां ड और 25 

मी/सेकां ड है। यदि दिल्ली से करन ल के बीि की िरूी 200 ककमी है, तो तेज गतत गतत व ली बस, धीमी गतत 

व ली बस को ककतने समय में पकड़ लेगी?  

(a) 8 घांटे  

(b)10 घांटे 

(c) 12 घांटे 



(d) 6 घांटे 

(e) 14 घांटे 
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Q9. अजय और रमेश की गतत क  अनुप त 2 : 5 है। यदि अजय 8 घांटे में 240 ककमी तय करत  है तो 
रमेश 780  ककमी की िरूी ककतने समय में तय करेग ?  

(a) 10 घांटे 24 लमनट  

(b) 5 घांटे 48  लमनट  

(c) 8 घांटे  40 लमनट  

(d) 12 घांटे 20 लमनट  

(e) 10 घांटे और 36 लमनट  
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Q10. एक व्यश्तत 3 ककमी/घांटे की गतत से 9 ककमी, 5 ककमी/घांटे की गतत से 15 ककमी और 10 

ककमी/घांटे की गतत से 30 ककमी तय करत  है। तो सांपूर्ा िरूी को तय करने में व्यश्तत की औसत 

गतत ज्ञ त कीश्जए।   

 (a) 5 ककमी/घांट  
(b) 6 ककमी/घांट  
(c) 7 ककमी/घांट  
(d) 8 ककमी/घांट  
(e) 7.5 ककमी/घांट  
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Q11. यदि एक बेलन के आयतन और गोले के आयतन क  अनुप त 3 : 1 है, तो बेलन के कुल पषृ्ठीय 

क्षेत्रफल क  गोले के कुल पषृ्ठीय क्षेत्रफल से अनुप त ज्ञ त कीश्जए। [गोले की बत्रज्य  = बेलन की बत्रज्य ]   
(a) 2 : 1  

(b) 5 : 2  

(c) 4 : 1 

(d) 3 : 2 



(e) 7 : 2 
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Q12. एक वगा की िुज , एक समब हु बत्रिुज की िुज  से 25% अधधक है, श्जसक  पररम प 48 मीटर है। 

वगा के क्षेत्रफल क  बत्रिुज के क्षेत्रफल से अनुप त ज्ञ त कीश्जए।  

(a) 25 : 12  

(b) 25√2 : 12  

(c) 25√3 : 12 

(d)  20√3 : 12 
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Q13. एक आयत क र क्षेत्र को समतल करने की ल गत, 50 पैसे प्रतत वगा मीटर की िर से 110 रु है। यदि 

लम्ब ई क  िौड़ ई से अनुप त 11:5 है। तो क्षेत्र की िौड़ ई ज्ञ त कीश्जए।  

(a) 12 मीटर 

(b) 10 मीटर 

(c) 5 मीटर 

(d) 16 मीटर 

(e) 15 मीटर 
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Q14. एक 7 सेमी × 3 सेमी × 3 सेमी लकड़ी के आय तकर टुकड़े से  एक वग ाक र आध र क  पपर लमड 

क ट  ज त  है श्जसकी िुज  3 सेमी और ऊां ि ई 7 सेमी है। इस प्रकक्रय  में बब ाि की गई लकड़ी क  
प्रततशत ज्ञ त कीश्जए।  

(a) 33 
1

3
 % 

(b)62
2

3
% 

(c)57
1

7
% 

(d)54
2

7
% 

(e) 66 
2

3
% 
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Q15. आयत क र क्षेत्र की लांब ई, इसकी िौड़ ई क  तीन गुन  है। यदि 2.5 रूपए प्रतत वगा मीटर की िर स े

फशा पेंट करने के ललए 480 रुपये की आवचयकत  है, तो क्षेत्र की लांब ई और िौड़ ई के बीि अांतर ककतन  
होग ? 

(a) 16 मीटर  

(b) 8 मीटर  

(c) 12 मीटर  

(d) 24 मीटर  

(e) 20 मीटर  
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Solutions  
 

S1. Ans.(c) 
Sol. 

Total distance = 8 (5 – 3) = 16 km 

Required time = 
16

(5+3)
 = 

16

8
 = 2 hrs.  

 
S2. Ans.(b) 
Sol. 
Let the speed of boat in still water be x km/hr and that of stream be y km/hr. 
ATQ 
(x + y) – (x – y) =5  
⇒ y=2.5 km/hr 
x=2.5 × 3.80 = 9.5 𝑘𝑚/ℎ𝑟 

required time= 
42

(9.5+2.5)
+

31.5

(9.5−2.5)
= 8 hr 

 
S3. Ans.(e) 
Sol. 
Let speed of boat in still water be x km/hr 
And speed of stream be y km/hr. 
ATQ,  



y = 
1

5
 (x + y)  

x = 4y  
48

4y–y
 = 4  

y = 4 km/hr 
x = 16 km/hr 
Speed of train A = 16 km/hr 

Length of train A = 16 ×
5

18
× 36 = 160 m 

 
S4. Ans.(a) 
Sol. 

Speed of boat in upstream = 
36

8
 = 4.5 km/hr 

Speed of boat in upstream = 
36

5
 = 7.2 km/hr 

Speed of stream = 
7.2 –4.5

2
 = 1.35 km/hr 

 
S5. Ans.(d) 
Sol. 
Let speed of boat in still water be x km/hr and speed of stream be y km/hr. 
ATQ,  
164

(x–y)
 = 

150

100
×

164

(x+y)
  

2 (x + y) = 3 (x – y)  
∴ x = 5y  
∴ x = 5 × 10 = 50 km/hr 

∴ Required time = 
100

50
 = 2 hr. 

 

S6. Ans.(c) 

Sol. 

Required time = LCM of (24, 32, 56) 

= 672 min 

= 11.2 hours 
 

S7. Ans.(b) 

Sol. 

Let total distance = d 

∴ Average speed =
𝑑

𝑑

24
+

𝑑

48

 

= 16 km/h 

 
S8. Ans.(a) 
Sol. 



Speed in km/h of slower bus = 20 ×
18

5
 = 72 km/h 

Speed in km/h of faster bus = 25 ×
18

5
 = 90 km/h 

∴ Required time =
72×2

90−72
 

= 8h 
 
S9. Ans.(a) 

Sol. Speed of Ajay = 
240

8
 km/hr 

= 30 km/hr 

Speed of Ramesh = 
30

2
 × 5 

                                 = 75 km/hr 
Time required, traveling 780 km by Ramesh, 

= 
780

75
 

= 10.4  
10.4 = 10 hrs 24mins. 

 

S10. Ans.(b) 

Sol. 

Average speed = 
𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑒

𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑡𝑖𝑚𝑒
 

= 
9+15+30
9

3
+

30

10
+

15

5

 

= 
54

9
 

= 6 km/hr  

 
 

S11. Ans.(b) 
Sol. 
Volume of cylinder = πr²h    (r-radius , h – height) 

Volume of sphere = 
4

3
 πr3 

ATQ 
𝜋𝑟2ℎ
4

3
𝜋𝑟³

  = 
3

1
 

⇒ 
ℎ

𝑟
=

4

1
 ⇒ h = 4r 

T.S.A of cylinder = 2πr (r+h) 
T.S.A of sphere = 4πr²  

Required Ratio = 
2𝜋𝑟 (𝑟+ℎ)

4𝜋𝑟2  = 
4𝑟+𝑟

2𝑟
=

5

2
  

 
S12. Ans.(c) 
Sol. 



Side of triangle = 
48

3
= 16 , 

∴ side of square =
125

100
× 16 = 20𝑚 

∴ Required ratio =
20×20

√3

4
×16×16

=
25

4√3
= 25√3 ∶ 12  

 
S13. Ans.(b) 
Sol. 
Given, ratio of length to breadth = 11 : 5 
Let length be 11X and breadth be 5X 

ATQ,  
∴ Area of the rectangular field  

=
110

0.50
sq meter  

= 220 sq. meter  

∴ 11X × 5X = 220  
⇒ 55X² = 220  
      X = 2 
So, the breadth of the rectangle is  
= 5 × 2 = 10 m  
 
S14. Ans.(e) 
Sol. 
Vol. of wooden block =7 × 3 × 3= 63 cm² 

Vol. of pyramid = 
1

3
× 32 × 7 = 21 cm³ 

Wood wasted = 63 – 21 = 42 cm³ 

∴ % of wood wasted = 
42

63
× 100 = 66 

2

3
% 

 
S15. Ans.(a) 
Sol.  Let the breadth of field be x m and that of length will be 3x m. 

Area = 3𝑥2 m2 

∴ 3𝑥2 × 2.5 = 480 

𝑥2 = 64 

𝑥 = 8 

∴  Required difference = 2 × 8 = 16 m 

 


